

青春潮涌湘江 创业照亮未来

——写在湖南2025年大学生创业活动周启动之际

湖南日报全媒体记者 刘镇东 通讯员 董妹



年已安排2亿元用于高校创业工作绩效奖补,对高校创业工作成效定期公布。

针对师生的激励政策也落地见效:指导学生创业有成效的教师,可直接申报省级教学成果奖、立项省级教改项目,职称评审还能“单设通道、单定标准、单独评审”,目前已有多名教师直接申报教学成果奖、45名教师直接立项教改项目;支持创业学生休学、转专业,创业经历及成果折算学分,替代毕业论文,创业有成效的学生评奖评优优先、保研优先。近万名学生借此解决了创业“后顾之忧”,19所重点推进高校中有4793名学生用创业成果折算学分。

基金体系也为创业保驾护航。省财政出5亿元组建大学生创业投资基金,已面向全国征集项目11447个,通过立项评审739个、完成投资215个、投资金额达1.13亿元,其中省内37所高校的154个项目获支持;2亿元规模的大学生创业大赛公益基金保障“金种子杯”赛事开展。19所高校中已有11所设立校园基金,其中南华大学基金已到位520万元,长沙理工大学到位350万元,中南林业科技大学、湖南机电学院等一批高校积极探索举办创业实验班、菁英班。

截至2025年10月,全省大学生创办经营主体数较去年新增16439个,其中企业数新增7190个,分别增长53.0%、45.8%;2025届毕业生自主创业率较上年提升46.7%,一组组数据彰显湖南大学生创业的蓬勃活力。

政策激励加码,创业成效显著

一年多来,湖南通过健全工作机制、强化政策支持,推动大学生创业工作取得阶段性成效。

省级层面,我省组建支持大学生创业工作协调机制办公室,每周调度、挂图作战,统筹推进全省工作;实施“三纳入、一公布”考核机制,将创业工作纳入高校高质量发展考核(权重占比11%),纳入党委书记年度党建述职和生均拨款因素,2025

南机电学院等到位200万元,今年以来累计支持项目271个。

多元举措发力,强化创业支撑

在政策引导下,湖南高校从教育、平台、导师等方面多维发力,为创业学生铺路。

孵化平台加快升级,49所高校孵化基地接入“湘易办”实现线上服务,中南大学、湘潭大学等8所高校入选省级大学生创业孵化基地。湖南农业大学聚焦现代农科,构建“校一院一基地”三级孵化体系,推动20项农业科技成果转化落地;南华大学打造5000平方米的孵化基地,配套法务、财务等一站式服务,还设立5000万元创新创业基金。

导师队伍也持续壮大,按“三个结合”(校内校外、专职兼职、理论实践)原则构建校内校外协同的导师库,19所高校导师库规模达4269人,校外导师占比48.4%。省级层面已举办6期骨干教师培训班,还组织相关负责人赴广东研修;湖南科技大学安排32名教师深入企业挂职,长沙理工大学校外导师今年已参与授课或指导约2000人次。

创业教育不断升级,全省按“六个一批”思路构建“认知—融合—实践”课程体系,引入来自斯坦福大学、北京大学等高校的优质基础课33门,立项省级精品课程96门,32门课程上线湖南智慧教育平台。19所高校立项校级精品课程279门,完成建设课程176门,其中长沙理工大学已立项建成87门专创融合课程、7门通识课程。中南大学等5所湘江卓越工程师学院探索项目制教学,南华大学、中南林业科技大学、湖南机电学院等一批高校积极探索举办创业实验班、菁英班。

孵化平台加快升级,49所高校孵化基地接入“湘易办”实现线上服务,中南大学、湘潭大学等8所高校入选省级大学生创业孵化基地。湖南农业大学聚焦现代农科,构建“校一院一基地”三级孵化体系,推动20项农业科技成果转化落地;南华大学打造5000平方米的孵化基地,配套法务、财务等一站式服务,还设立5000万元创新创业基金。

导师队伍也持续壮大,按“三个结合”(校内校外、专职兼职、理论实践)原则构建校内校外协同的导师库,19所高校导师库规模达4269人,校外导师占比48.4%。省级层面已举办6期骨干教师培训班,还组织相关负责人赴广东研修;湖南科技大学安排32名教师深入企业挂职,长沙理工大学校外导师今年已参与授课或指导约2000人次。

找准改进路径,实现新的突破

尽管创业工作成效显著,但仍存在一些待解难题。部分部门和高校对创业工作重视不足,经费、人员保障不力,压力建设层层递进;政策落地“最后一公里”未完全打通,“两直接、三优先”“六可”部分条款操作性不足,如“创业成果替代毕业论文”暂未落地;创业教育体系与宣传也有短板,部分课程贴合实际不够,孵化基地精准服务不足,宣传方式单一、政策可及性不高。[▶\(下转4版①\)](#)



新能源车拼性能 更要比安全

湖南日报全媒体见习评论员 彭鹤鸣

日前,公安部组织起草的《机动车运行安全技术条件》(以下简称《条件》)向社会征求意见。其中提及限速要求:乘用车每次启动后,应处于百公里加速时间(0~100km/h)不少于5秒的默认状态。

《条件》有力地回应了社会关切。近年来,随着新能源汽车的异军突起,市场竞争愈发激烈。企业纷纷入局,大打科技牌,试图以先进技术在市场上抢得先机。新能源车市场上日渐刮起了一阵“卷性能”“卷参数”之风,“百公里加速3秒级”“最高时速250km+”等性能参数成为众多车型的核心卖点。

新能源车企的“科技大战”打得火热,以超强竞争力擦亮了中国新能源车的名片。近年来,具有辅助驾驶功能的乘用车渗透率快速提升,不过相关交通安全隐患和事故也逐渐增多。对于行车安全而言,任何一点不周全,都可能带来严重后果。这也是出台《条件》的初衷。

知名市场调研机构“J.D.Power”中国新能源车消费者调研(2023)显示,潜在购车者最关注的三大因素依次为:续航里程、充电便利性与速度、主被动安全配置。而性能、行驶速度

等因素则排在后列。事实证明,新能源车企可以拼性能,但不可把所有功夫都下在追求极致性能上。稳扎稳打,将产品的可靠性落实到位,把消费者的安全摆在第一位,才是打造好品牌口碑、保证长久发展的上上之策。

“科技向上”的同时,还得“科技向善”。历史上,科学技术的进步永远是推动人类社会进步的不竭动力,但科技发展所带来的负面问题也应得到重视并加以治理。工业革命促进了生产力发展的同时,也滋生了环境污染等问题;互联网飞速普及之余,网络安全、隐私泄露等状况也时有发生。科技发展的根本是以人为本,要做到这一点,一方面依赖相关主体培养自觉意识,另一方面相关的法律法规也不可缺位。

除了限速要求外,《条件》还针对电池状态监测、辅助驾驶、车门开启等关乎乘车人人身安全的问题,作出了明确要求。目前《条件》还是一份征求意见稿,期待在全社会建言献策、共同监督之下,最终方案能够进一步完善,为新能源车高质量发展保驾护航。只有不断精进治理智慧,才能为新能源车的未来塑造一个可持续的技术发展路径,让科技真正地服务于人。

以高质效司法保障经济社会高质量发展

——省高院巡视整改掠影

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

“公司账户被冻结,没法参与项目投标,银行不批贷款,生意都快做不下去了!”刘某告诉记者,失信记录带来的影响如影随形,公司市场拓展举步维艰。

就在刘某一筹莫展之际,汨罗市人民法院主动伸出援手。经审查,该公司符合信用修复条件,法院随即出具《信用修复证明》,协助企业清除不良信用记录。这一举措帮助公司顺利获得银行信贷支持,使其重返市场。

这是全省法院主动担当作为,全力护航经济社会高质量发展的生动缩影。

2024年3月,省委巡视组进驻省高院开展常规巡视,指出省高院在服务保障经济社会高质量发展方面还存在不

足,并针对问题提出整改意见。面对省委巡视反馈意见,省高院党组坚决扛起整改主体责任,第一时间成立巡视整改工作领导小组及办公室,要求制定切实可行的整改落实方案,建立问题清单、任务清单、责任清单,确保整改落地见效。

狠抓涉企案件质量管理,努力实现司法公正与社会效益相统一。省高院创新建立“预惩戒+信用修复”联动机制,坚持失信惩戒与守信激励并举,让优质企业“跌倒后能爬起”。

针对巡视反馈的积案问题,全省法院积极开展“清积”专项整治行动,通过约谈、通报、督办等方式推动长期未结案件办结。[▶\(下转4版②\)](#)

全省高校大学生 创业工作推进会召开

张迎春出席并宣布2025年大学生创业活动周启动

湖南日报11月13日讯(全媒体记者 刘镇东)11月12日上午,湖南省高校大学生创业工作推进会暨2025年大学生创业活动周启动仪式在长沙举行。省委常委、常务副省长张迎春出席并讲话。中南大学党委书记张凌华出席并讲话。

张迎春强调,支持大学生创业,是关乎我省塑造长远发展动能、厚植未来竞争优势的关键抓手。全省高校要聚焦“教”的质量革命,筑牢创业教育根基,重点推动创业课堂创新、创业课程更新、创业导师出新;要聚焦“学”的模式变革,激发学生主体动能,培育校内创业文化,让创新创业深入人心骨髓,融入血脉;要聚焦“研”的

路径突破,强化成果转化落地,切实解决不能转、不敢转、不愿转的难题,推动“从研究到产品、从论文到企业”的跨越;要聚焦“管”的效能提升,优化支撑服务体系,构建无缝衔接、精准高效的全生命周期服务链;要聚焦“评”的机制重构,树立科学多元导向,系统落实“两直接”“三优先”“六可以”等一揽子增量政策。

张迎春要求,全省高校要大力推进“七个一”行动部署,各级部门要全面提升推进大学生创业的工作效能,形成同向发力、同题共答的火热场景,激励全国乃至全球想创业、敢创新、能创造的大学生在湖南大显身手、大展才华。

全国推进种业振兴行动现场会在长沙召开

推进种业振兴行动 实现种业科技自立自强

湖南日报11月13日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 郭根源)农业农村部今天在长沙举行全国推进种业振兴行动现场会,农业农村部党组成员、副部长张兴旺,湖南省副省长陈竞出席并讲话。

近年来,湖南以部省共建种业创新高地为契机,深入实施种业振兴行动,蹚出了种业强省的新路子,湖南打造了岳麓山实验室等一批高能级平台,培育了“西子3号”“粒两优8022”等一批突破性品种,扶优了隆平高科、华智生物等一批龙头企业,提质了南繁科研育种园等一批育制种基地,湖南杂交水稻年良种占全国总产量的30%。

会议总结了种业振兴行动五年进展成效,研究部署了“十五五”深入实施种业振兴行动重点工作。强调要切实增强深入实施种业振兴行动责任感紧迫感,集中力量破难题、补短板、强优势、控风险,推进“十五五”期间种业高质量发展,加快实现种业科技自立自强、种源自主可控,要加快种质资源精准鉴定,大力推种质资源改良计划;编制实施“十五五”现代种业提升工程规划,培育推广生产急需的突破性品种;加强种业阵型企业梯度培育;高标准建设国家级种质资源保护区;严格保护种业知识产权;强化农业生物安全科技安全措施,守牢种业安全底线。

全国检察机关加强新时代检察 思想政治工作研讨会在长沙召开

湖南日报11月13日讯(全媒体记者 熊柏威 通讯员 张吟丰)13日,全国检察机关加强新时代检察思想政治工作研讨会在长沙召开。最高人民检察院党组书记、政治部主任滕继国出席会议并讲话。湖南省检察院党组书记、检察长叶晓颖致辞。

滕继国指出,思想政治工作是党的优良传统和突出政治优势。检察机关要深入贯彻党的二十届四中全会精神和《中国共产党思想政治工作条例》,把握思想政治工作凝心聚力、干事创业的根本目的,坚持围绕中心、服务大局,为持续推进习近平法治思想的检察实践提供坚强思想政治保证。

滕继国强调,思想政治工作是做人的工作,要抓深抓实经常性思想政治教育、检察意识形态、人员分类引导、文化润检育人、人文关怀等工作,有力激发检察人员履职担当的主动性创造性。要把握思想政治工作的特点规律,正确处理好“铸魂”与“除尘”、“虚功”与“实做”、“自主教育”与“外部引导”、“正向激励”与“反向约束”、“个人需求”与“组织安排”的关系,不断提高思想政治工作的针对性、实效性。各级检察政治工作部门要强化责任担当,扎实推进思想政治工作取得实效。

全国各省级检察院分管院领导,最高检政治部有关负责同志参加会议,北京、吉林、江苏、山东、湖南、广东、重庆、陕西等8个省级检察院政治部主任作交流发言。



省委管理干部任前公示公告

(市公安局局长),拟提名为市州政协主席候选人。

石录明,男,汉族,1970年10月生,省委党校大学,中共党员,现任安化县委副书记,拟进一步使用。

崔德明,男,汉族,1967年9月生,大学,教育硕士,中共党员,现任长沙商贸旅游职业技术学院院长,拟进一步使用。

夏胜利,男,汉族,1983年5月生,大学,法学学士,中共党员,现任炎陵县委副书记,拟提名为市州政协副主席候选人。

李铖,男,汉族,1976年8月生,研究生,法学硕士,中共党员,现任省司法厅办公室主任,拟进一步使用。

朱健,男,汉族,1975年7月生,在读研究生,管理学博士,中共党员,现任衡阳市委副书记、市长,拟进一步使用。

陈博彭,男,汉族,1969年10月生,省委党校研究生,中共党员,现任省财政厅党组书记、厅长,拟进一步使用。

李丰,男,汉族,1977年7月生,省委党校研究生,中共党员,现任益阳市赫山区委副书记、区长,拟进一步使用。

黄旭峰,男,汉族,1973年10月生,在职大学,中共党员,现任常德市副市长,拟进一步使用。

蒋崇华,男,汉族,1974年11月生,中央党校研究生,中共党员,现任衡东县委副书记、县长,二级巡视员,拟进一步使用。

邓运成,男,汉族,1971年6月生,大学,经济学学士,中共党员,现任益阳市副市长,拟进一步使用。

刘新良,男,汉族,1970年6月生,在读大学,中共党员,现任长沙市副市长,

县委副书记、县长,二级巡视员,拟进一步使用。

符家波,男,苗族,1979年5月生,省委党校研究生,中共党员,现任泸溪县委副书记、县长,拟进一步使用。

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话、网络举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况,请举报人署名或告知本人真实姓名和工作单位。所举报的问题,必须真实、准确,内容尽量具体详细,并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤,串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报时间:2025年11月13日至2025年11月20日

受理举报单位:湖南省委组织部干部监督处、举报中心

受理地点:湖南省长沙市韶山北路一号省委大院四办公楼

专用举报电话:0731-12380;

17773112380(仅限受理短信举报)

举报网址:www.hn12380.gov.cn

邮政编码:410011

中共湖南省委组织部

2025年11月13日